



WEN HUA ZHOU MO

主 编:吴昌勇
执行主编:陈 曦
邮箱:akrbwhzm@163.com
本版编辑:陈 曦
刊头题字:张思成

2021 安康人的文化梦想

插画师杜鹃:

我和画笔的约会



一春一冬又一年，时间总是过得很快，好的坏的都如白驹过隙，仓促得让人害怕，最是人间留不住，朱颜辞镜花辞树。回首2020，逆风而上的灵魂让我感动，奋不顾身的身影让我落泪、久别重逢的场景让我欢笑、中国速度大国担当让我自豪……一素笔，一抹彩，用插画记录我的感动、我的欢笑、我的梦想，虽然岁月的年轮又多了痕迹，但庆幸没有虚度。

2020年，是不同凡响的一年，年初突如其来的疫情，以势不可挡的姿态，悄悄地席卷了世界的每一个角落，让人猝不及防。医生、护士、警察……他们在危险之境中逆风而行，以自己的生命守护着我们的生命，无数挺身而出的身影带给我感动，我知道我要做点什么了，

于是老家的我拾起手中的画笔，用速写《钟南山院士》《一线防控一线担当》《我们在一起》画下“最美逆行者”致以崇高的敬意；用钢笔淡彩插画了《全民抗疫情》《抗疫镜头的幕后》《隔离病毒不隔离爱》《致敬白衣天使》等作品，展示我看到的普通老百姓在抗击疫情中令人感动的一幕幕。

疫情期间，作为一名小学美术老师，我还有更重要的事情要做。在漫长的假期里，在停课不停教、停课不停学的情况下，我和学生们用一根网线隔空传递知识，守护梦想，在线上辅导学生积极创作，为这次疫情保卫战贡献一点点力量。孩子们一幅幅稚嫩的画作，表达他们对疫情的关注、对“逆行者”的敬意，为战“疫”加油打气。他们用童心童画诠释着我们中华民族万众一心，在防疫的战场上，我们一定赢！我为我的孩子们骄傲。

这一年，我最开心的就是习近平总书记来到我的家乡。走着习近平总书记走过的风景，想着习近平总书记说过的话，作为老百姓我是真的开心。我热爱生活，尤其喜爱户外旅行，家乡日新月异的变化，最美乡村的山山水水，其实就是我画中的诗和远方。比如钢笔淡彩《花开平利》《一城繁花一城暖》《稻草人的微笑》展示了家乡的美，而插画作品《家园》《烟雨蒋家坪》《女娲山秋色》《积素凝华长安雪》把家乡一隅四季的变化真实呈现，再次展示了平利青山绿水的

秀丽风光。

十月的时候，我还尝试为我们学校的第二十五届运动会设计了一个logo，用红、蓝两种色彩，拼出一个激情奔跑的人物动态，数字“25”和奋发向上的运动员有机融合，其中我还融入了中国书法元素，运动员奔跑抬脚恰似毛笔落墨，不经意间彰显出艺术美学和传统文化的魅力。红色寓意着激情，蓝色寓意着梦想，象征着运动员们在赛场上充满激情，实现梦想。

这一年，我和我的学生们用画笔扮靓了校园。传承优秀文化，打造书香校园，绘画长廊是我们学校一年一次的规定动作。从十一月初开始，我和我们美术组老师一起选稿设计、丈量绘制板块、指导学生手绘，迎风雨冒严寒圆满完成大小小小 68 个精美的画面，不仅让我们感受浓浓的家国情怀，而且“爱祖国”、“爱家乡”、“防疫情”、“感恩”、“爱环境”、“常运动”、“扶老幼”、“守法规”等绘画主题给墙壁赋予了多彩烂漫的生命。我看见在有太阳的日子里，校园很美，天空很蓝，画的孩子们安静的眸子里映出初冬的云彩，映出了墙壁上那一幅幅生动的场景……是的，孩子的眼睛里真的有光，一闪一闪的，这一刻，是属于我们的高光时刻。

崭新的2021来了，在新的一年里，愿全球疫情早日结束，愿世界和平安宁，我的祖国繁荣富强，人民安居乐业！我个人也有小小心愿，2021年，希望家庭幸福和睦，健康快乐，平安顺遂，有趣有盼。愿生活一路清欢，一路温暖。愿在时光的洗练里继续努力，纸落云烟醉墨淋漓笔下生花，向梦想的彼岸前行，遇见更好的自己。

2020年，我在安康日报社旗下报、网、刊等媒体发新闻、文学等稿件40余篇，采用图片110余幅，其中8幅照片登上头版。有幸继二、三届后再获得第四届《安康日报》“百优通讯员”殊荣。可以说，“百优通讯员”成绩单上，摄影是拿高分的科目。

“关注、记录、思考、传播，讲述大地故事。”正如我的“遥望五峰”微信公众号文化运营理念一样，人就是应该坚持梦想和初心，让自己拥有一些与平常、无关乎金钱，需要坚守的东西。我会为了追寻女娲山云海奇观，而在凌晨四点驱车上山守候；会为了拍摄一幅劳动场景，趴在地上寻求最佳角度；更会为了雪山、飞瀑而跋山涉水……为了记录身边最美好的瞬间并传播给大众，可以不畏艰辛、不计成本而乐此不疲。

在人手一部手机的今天，拍照片是轻而易举的事，可以说人人都是摄影师。记得一位摄影大师说过一句富含哲理的话，“摄影难，难就难在它太简单了。”其实这里想要表达的意思是，仅仅拍一幅照片那叫照相，而摄影是关乎人的情感、命运的表达，也是个人人生观、价值观、世界观的反映。暂且理解为，拍出融入了思想和情感的照片才可以称为摄影。

作为一名既爱摄影，又喜文学的人，或许是摄影需要先构图的习惯，让我在进行文学创作时常常以光影构图的手法来写散文和诗歌。许多读过我散文的朋友，最多的感受就是，每一段文字都充满画面感，通过文字描述，似乎那景、那人、那事就在眼前发生，真实且亲切。但无论是镜头还是笔头，都是内心深处对客观世界认识的自然流露，是对身边正在发生的人和事的真实展现，即读者眼前看到的美好，正是我思想上坚守、想要表达的东西。

一个人的江湖，只能在刀光剑影里享受孤独。一群人的江湖，可以在快门声中用光影讲述大地故事。摄影者群体是一个时代的经历者和见证者，风云变化之下的2020年，我们坚守初

心，无论是在疫情防控一线，还是在脱贫攻坚路上……摄影者的身影始终与时代同步，与祖国共命运，与人民同呼吸，与社会发展。

我们正处在社会和经济高速发展的时代，全面脱贫摘帽和迈步小康的伟大成就里、建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化国家的伟大征程中，都为摄影提供了不竭的素材。用镜头记录、用影像讴歌，是时代赋予摄影者的社会责任，每一张记录时代的照片背后都蕴藏着精神力量和信仰内涵。

岁末年首，敬颂冬绥。对2020年成绩的肯定，既是鼓励也是鞭策，展望崭新的2021年，信心满满，未来可期。新的一年，会继续扩大视野和格局，把对家乡的热爱融入到光影里、文字间，多领域、多方位记录展示，用镜头捕捉精彩瞬间，用笔头记录美好生活，待我慢慢讲述这片大地上发生的精彩故事。



摄影师王韬：

用光影讲述大地故事

视觉设计师邱萌：

为家乡土特产设计更多文创包装

回首2020年，大学毕业步入社会一年半的我，依然没有忘记刚上大学时候的初心和梦想，坚持用手中的画笔，宣传自己的家乡。

作为一名秦巴山区的女孩儿，家乡对我来说承载着无尽的情思，童年的回忆、少年的憧憬、青年的梦想，点点滴滴都是我生命中的珍宝。从学习画画开始，我就想用手中的画笔描绘家乡的那人、那山、那水，用线条和色彩定格家乡的美景，讲述家乡的故事。学有所成我更希望我的画能将家乡的“美”呈现给更多的人，让漂泊的游子多一份回忆，也让更多人了解到我的美丽家乡“陕西安康”。

2019年，我从西安工程大学视觉传达专业毕业，毕业后我继续创作大学期间未完成的一系列陕西·安康插画，将手绘出来的人物与秦巴山区特色风景、美食、人文相结合，以自己独特的画风和视角，记录下家乡的发展变化，艺术地展现我热爱的家乡。

去汉滨区看端午赛龙舟、去瀛湖赏湖光山色、去紫阳采富硒茶叶、去旬阳俯瞰“太极之城”、去宁陕征服秦岭漂流谷、去白河学习“三苦精神”、去汉阴参加“油菜花节”、去平利品尝特色美食、去镇坪感受巴山秘境、去石泉县体验“秦巴山水，十全十美”、去岚皋县分享南宫湖渔民

的捕鱼之乐……我的家乡安康，有数不尽的旖旎风光、有道不完的历史文化。我无法用语言表达我对家乡的爱。只能手绘一张张明信片无偿用于公益宣传、展示，和大家一起分享安康的美食美景和特色人文风俗。

上大学后我虽离开安康到西安求学工作，但我仍然关注着家乡的发展和变化。过去这四五年，家乡的变化真是很大。以交通为例：去年，安康机场通航，为安康插上了腾飞的翅膀；复兴号“动车时代”的开通运营，大大缩短了西

安到安康的距离；安岚高速的开通，让岚皋到安康的距离近在咫尺，安康九县一区，实现了县县通高速。

我对家乡的感受和经历都是我今后绘画创作中用之不竭的灵感和素材。我要为家乡的土特产设计插画，用手绘的方式宣传家乡的美食美景，为特色旅游拓展营销出路。还要用手中的画笔讲述陕西“非物质文化遗产”的人文精神和地方特色文化故事，宣传陕西的非遗文化，保护非遗文化，让更多人了解我们陕西文化。



高校哲学教师刘婵：
在写作中聆听自己的「德性」



2020年夏末，我造访了安康市南郊的香溪洞，上次来还是两年前。进入玉皇阁后，透过层层苍翠枝叶，大殿牌匾上“天无私覆”四字赫然入目，我的脚步自然而然地收住了。

这四个字让我不由想起老子的一段话：“万物恃之以生而不辞，功成而不有。衣养万物而不为主。”《道德经》里所谈论的不正是“天无私覆”吗？天之所以能成为“天”，成为中国人心中至高无上的“道”的具象，正在于其秉持了“道”的“无私”，“天”承领自己的本性而运化、长养万物，不求回报，不凌驾于万物之上，这即是天之“德”。

唯其“有德”，故在世间，再也没有比“天”更大、更无私的存在了，“天”才能成为不可复制、独一无二的“天”，“无私”既是其德性所在，亦是其价值和意义所在。从这个层面而言，成为一个有“道”